

习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述

2014年4月15日，习近平总书记创造性提出总体国家安全观重大战略思想，为新形势下维护国家安全工作确立了重要遵循。十年来，在总体国家安全观科学指引下，国家安全工作得到全面加强，为中华民族伟大复兴中国梦提供坚实安全保障。

为中华民族伟大复兴中国梦提供坚实安全保障

当前我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富，时空领域比历史上任何时候都要宽广，内外因素比历史上任何时候都要复杂，必须坚持总体国家安全观，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，走出一条中国特色国家安全道路。

——2014年4月15日，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上发表重要讲话

“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱。”同时，必须清醒地看到，新形势下我国国家安全和社安安定面临的威胁和挑战增多，特别是各种威胁和挑战联动效应明显。我们必须保持清醒头脑、强化底线思维，有效防范、管理、处理国家安全风险，有力应对、处置、化解社安安定挑战。

——2014年4月25日，习近平总书记在十八届中央政治局第十四次集体学习时发表讲话

国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。实现中华民族伟大复兴的中国梦，保证人民安居乐业，国家安全是头等大事。要以设立全民国家安全教育日为契机，以总体国家安全观为指导，全面实施国家安全法，深入开展国家安全宣传教育，切实增强全民国家安全意识。

——2016年4月，习近平总书记在首个全民国家安全教育日到来之际作出重要指示

要准确把握国家安全形势，牢固树立和认真贯彻总体国家安全观，以人民安全为宗旨，走中国特色国家安全道路，努力开创国家安全工作新局面，为中华民族伟大复兴中国梦提供坚实安全保障。

——2017年2月17日，习近平总书记在国家安全工作座谈会上的重要讲话

国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。必须坚定不移贯彻国家总体安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。

——2022年10月16日，习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

把国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程

必须坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，统筹外部安全和内部安、国土安全和全民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全，完善国家安全制度体系，加强国家安全能力建设，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

——2017年10月18日，在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。我们要继续进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备战胜一切艰难险阻，朝着我们党确立的伟大目标奋勇前进。

——2018年1月5日，在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上的重要讲话

做好新时代国家安全工作，要坚持总体国家安全观，抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，把国家安全贯穿到党和国家工作各方面全过程，同经济社会发展一起谋划、一起部署，坚持系统思维，构建大安全格局，促进国际安全和世界和平，为建设社会主义现代化国家提供坚强保障。

——2020年12月11日，在十九届中共中央政治局第二十六次集体学习时的重要讲话

要统筹发展和安全，贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，坚定维护国家政权安全、制度安全和重点领域安全。要坚持独立自主、自力自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

——2023年2月7日，在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话

国家安全工作归根到底是保障人民利益

要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，动员全党全社会共同努力，汇聚起维护国家安全的强大力量，夯实国家安全的社会基础，防范化解各类安全风险，不断提高人民群众的安全感、幸福感。

——2016年4月，习近平在首个全民国家安全教育日到来之际作出重要指示

国家安全涵盖领域十分广泛，在党和国家工作全局中的重要性日益凸显。我们正在推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业，时刻面对各种风险考验和重大挑战。这既对国家安全工作提出了新课题，也为做好国家安全工作提供了新机遇。国家安全工作归根到底是保障人民利益，要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，为群众安居乐业提供坚强保障。

——2017年2月17日，在国家安全工作座谈会上的重要讲话

要坚持以人民为中心，坚定贯彻执行党的群众路线，做到一切为了人民、一切依靠人民，坚持总体国家安全观，在共建共治共享中推进平安中国建设，维护人民利益，全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作。

——2020年8月26日，向人民警察队伍授旗并致训词